

# 贯彻落实党的二十大精神,把立德树人放在教育第一位,为党育人、为国育才 彰显劳动教育综合育人价值 为“两纲”教育生动开展注入新活力

涵养社会主义核心价值观,在广大青少年学生的心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子,教育可以做什么?应该怎么做?

以立德树人为根本任务,以德育为核心,民族精神教育和中小生命教育(简称“两纲”教育)已成为推进上海学校德育工作的重要着力点和有力抓手。

“两纲”教育强调持续构建德智体美劳五育融合的教育体系,注重五育各自特有的育人功能,促进学生的全面发展。在经过持续多年的推进后,“两纲”教育为课堂教学带来源源活水:不断创新的育人形式,不断拓展的育人载体,不断丰富的学科交叉

与融合,让中小学课程德育的内涵得以进一步彰显。

教育是国之大事、党之大计。习近平总书记指出,青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。党的二十大报告,对办好人民满意的教育作出新的重大部署。青少年是价值形成和塑造的关键时期,党的教育方针始终强调德育为先。在上海,多年来,彰显学校特色和贴近学生需求的“两纲”教育便是最生动的实践之一。每年为贯彻“两纲”教育而举行的现场会,品牌效应进一步凸显:不仅提升了广大教师的育德能力,而且提供了青少年健康成长



▲上海市管弄新村小学一年级新生入学仪式

▼松江区学生在“两纲”教育现场会上表演



## 举措落地,“两纲”教育展现新成效

为加强青少年思想道德建设,引导中小学生全面发展,2005年6月,《上海市学生民族精神教育指导纲要》和《上海市中小学生生命教育指导纲要》发布。“两纲”教育的目标有极强的针对性,其在此前实施德育课程改革的经验基础上,整体、科学、有序地将民族精神教育和生命教育融合进各阶段、各学科,进一步提升德育实效。

上海市学生民族精神教育旨在筑牢广大青少年的思想基础,教育和帮助青少年确立远大志向,树立正确的世界观、人生观、价值观,将民族精神的弘扬与培育纳入上海市基础教育的全过程。根据上海教育的实际,挖掘民族精神的丰富内涵,针对不同年龄段学生身心发展的特点,构建以爱国主义为核心,中小学纵向衔接、学校家庭社会横向沟通、与社会主义市场经济相适应、与社会主义法治相协调、与中华传统美德相承接的民族精神教育的实施体系。把广大学生培养成能够传承中华民族优良传统,富有民族自信心和爱国主义精神的社会主义事业的建设者和接班人。

上海中小学实施生命教育的目标则是整体规划小学、初中和高中生命教育的内容序列,形成学校、家庭与社会优势互补、资源共享的生命教育实施体系。通过多种教育形式,对中小学生进行生命与健康、生命与安全、生命与成长、生命与价值和生命与关怀的教育,使学生学习并掌握必要的生存技能,认识、感悟生命的意义和价值,培养学生尊重生命、爱惜生命的态度,学会欣赏和热爱自己的生命,学会对他人的

尊重、关怀和欣赏,树立积极的人生观。

为搭建学校“两纲”教育的经验交流平台,“两纲”教育现场会应运而生。从2012年开始,上海市教委和有关区教育局合作组织,每学期举行1次上海市中小学贯彻“两纲”教育现场会。多年来,伴随着“两纲”教育现场会的不断演进,“两纲”教育的内涵也进一步深化。新时期“两纲”教育更加强调课程是落实立德树人根本任务的主要载体,提倡将内涵丰富的德育有机融入课程教学,成为课堂内外滋养学生的丰富“养料”。

课程德育要与学生生活相结合,学校需利用好身边的资源,找到最佳结合点;课程德育要与学生的所思所想相结合,教师要解答学生的思考,培养学生正确的价值观。2019年,在“两纲”教育现场会松江专场,由上海市教育委员会

教学研究室组织编写的第一批11册学科德育教学指导意见正式发布,由此推动了课程德育新进展,使得“两纲”教育在学校课程教学中有了更加深入的落实。

“西沙群岛的具体位置在哪里”“为何那里被称为美丽富饶之地”“如何理解西沙群岛是我国领土不可分割的一部分”……在上海市黄浦区海华小学的语文课上,教师通过带领学生有感情地朗读等,让学生身临其境般体会西沙群岛景色优美、物产丰富的特点,并有意引导学生深入理解课文中“祖祖辈辈”一词的意思,使其了解西沙群岛自古以来就是我国的领土,由此强化学生的领土认同,提升其对祖国的热爱之情。

▼“两纲”教育现场会上学生表演情景剧



▲上海市黄浦区海华小学学生正在学习“富饶的西沙群岛”

▼上海市新港中学学生正在校内清扫打扫



## 劳动育人,扎根“校本”各展所长

推进“两纲”教育与落实劳动教育关系密切。习近平总书记多次赞美劳动,高度重视青少年劳动教育,强调“把劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学各学段和家庭、学校、社会各方面”。加强劳动教育,对于培育青少年学生传承中华民族精神,培育爱国主义情操,增强劳动意识和学习劳动本领,健全健康人格,树立为民族复兴和祖国强大做贡献的远大志向,有着紧密的联系。

学校该如何结合校情,融合“两纲”教育要求落实劳动教育?上海各学段各类学校依托课堂主阵地和各方面资源,不断丰富“两纲”教育内涵,开展适合学生年龄特点、形式多样的劳动教育实践,完善育人载体、创新育人形式,实现育人价值。

静安区安庆幼儿园发现,在幼儿园的一日活动中随时可以观察到幼儿劳动的行为,劳动教育的契机无处不在。游戏是幼儿的天性,也是幼儿园课程实施的重要手段。在安庆幼儿园,教师将游戏与劳动教育融合起来。如,在游戏中模仿劳动的过程,为宝宝擦鼻涕,学妈妈做饭菜,模仿警察叔叔指挥交通,化身消防员去救火等。小班幼儿的“娃娃家”活动通过模仿劳动的过程,让



▲上海市静安区安庆幼儿园幼儿在角色扮演中体验劳动乐趣

▲上海市浦东新区福山证大外国

▲上海市曙光中学学生在基地劳动收获亲手种植的果实

▲上海市静安区安庆幼儿园幼儿在角色扮演中体验劳动乐趣

语小学,学校通过“活力劳动乐园”校本劳动教育体系的建构与实施,积极培育“新时代小小幸福劳动者”。在劳动周成果展示中,一年级的学生向全校师生展示了他们穿雨衣的个人技能;二年级的学生展示了“我的房间我做主”内务管理劳动成果;三年级的学生用视频的方式展示了自己动手择菜、洗菜、切菜的家务劳动过程;四、五年级的学生则将农庄里成熟的菜做

十年来的“两纲”教育现场会,从学科贯彻“两纲”教育的优秀课例展示,到区校推进“两纲”的典型经验交流,不同学段、不同学科、不同学习领域的鲜活教学经验在更大范围内被基层学校的校领导和教师所了解,为学校教育进一步落实育人工作提供有益的启示:德育和课程是自然融合的,学校必须真正把青少年的道德成长与智力开发、身体健康、美育修养和劳动创造的过程相统一。随着“两纲”教育的推进,越来越多的学校不断创新育人载体,扎根校本,充分挖掘课程育人的重要价值,引导学生成长成才,树立正确的世界观、人生观、价值观,促进学生学有所长,德智体美劳全面发展。



▲上海市黄浦区海华小学学生正在学习“富饶的西沙群岛”

▼上海市新港中学学生正在校内清扫打扫



出了美味佳肴。不同年龄段的孩子皆有所获。

上海市新港中学打造了一所“没有保洁工”的学校,校园保洁工作几乎都由学生完成,学生全员劳动实践和学生自主管理已成为该校劳动教育的一大亮点。学校设置了“公共环境包干区、班级教室、专用教室”等三大劳动实践区,并根据班额数划分12块劳动实践区,各班按要求对各自劳动实践区进行清扫打扫、卫生维护、保洁整理。根据打扫难易度,在学校统一安排下,各班分别实行每天2次、每天1次、每周1次的清扫制度。学生自管会负责检查、评比,每周公布评比结果。在劳动实践中,学生养成了劳动习惯,懂得了要尊重劳动和劳动者,同时也在劳动实践中,学生学会合作、品味生活、激发学习兴趣,助力莘莘学子健康成长。

上海市奉贤区曙光中学建立了占地6.5亩的“曙光中学农垦实践基地”。学校注重劳动实践为价值导向,开发农耕校本课程,基于“农耕实践基地”的真实场景开展劳动教育实践,在养成良好的劳动素养,形成正确的劳动价值取向等方面进行积极的实践和探索,努力打造学校劳动教育特色品牌。目前,基地已成为学生了解自然、学习农业知识、开展劳动实践的重要场所。学校还将学生种植的蔬菜拿到食堂加工成爱心菜供学生免费加餐,让学生切身感受到辛勤劳动后自给自足的幸福。

这些年来,劳动教育已经成为上海基础教育工作的重要组成部分,许多学校结合学校特点以及所能动员的社会资源,将劳动教育纳入学校课程体系,开展受学生欢迎、家长赞同的劳动教育实践,打造劳动教育特色品牌,提供学生更多学习劳动、参加劳动、体悟劳动的机会。

## 区校协力,建设劳动教育的系统工程

上海市推进“两纲”教育,落实新时代劳动教育要求,区域层面的系统设计和规划也很重要。上海市普陀区对区域劳动教育做出总体规划,在区域层面进行顶层设计,为学校开展劳动教育提供具体指导、支持和保障,充分应用区域劳动教育资源,建构区域劳动教育的一体化模式。

普陀区建构素养导向的劳动教育体系,着力培养学生劳动观念、劳动能力、劳动习惯、劳动品质和劳动精神,在幼儿阶段以游戏活动、感知劳动为主,小学阶段以习惯养成、劳动体验为主,中学阶段以理解劳动意义、掌握劳动技能为主,形成学段递进的劳动教育目标体系。随着今年4月教育部《义务教育劳动课程标准(2022年版)》的发布,普陀区对中小幼如何建设劳动课程进行深入研究,将劳动课程规定的劳动内容横向划分为日常生活、日常生产、服务性劳动,纵向划分为家政类、园林类、工业技术类和工艺类四个模块,共计开展四大模块、十六方面的劳动教育实践。

普陀区鼓励区内学校充分发挥地域优势,借助曹杨新村(新中国第一个工人新村)这一重要资源,打造了劳动教育的特色品牌。1952年落成的曹杨新村,曾经迎来首批住戶——沪西各工厂的劳动模范和先进工作者。在普陀区的工人新村里,孕育了徐虎、于金子、金晶等为代表的新时代劳动模范,曾住过200多名劳模及先进工作者,承载着共和国建设的光荣传统。普陀区劳动人民对“红色热土”的奋斗与憧憬,激励普陀区教育工作者一代代接续传承,在教育教学中弘扬劳模精神,培育劳动精神,追求工匠精神,努力让每一个普陀学子成为担当民族复兴大任的新时代的奋斗者。

坐落于曹杨新村的上海市兴陇中学自2014年起开发“聆听你的故事,汲取成长力量”为主题的“劳模课堂”系列实践活动。学校通过社区内“在职劳模岗位体验”“退休劳模口述历史”“家长中的行业精英职业采访”“劳模后代讲家教书”等形式,分类型、分对象、分步骤实施活动。“劳模课堂”每年在八年级实施,四年内有近500名学生参与了活动,有12位在职劳模提供了“跟岗体验”,有许多家长参与了“职业采访”。在“劳模精神”的感召下,尊重劳动,尊敬劳动者,珍惜劳动成果在校园蔚然成风。学校还以“口述历史”的形式,将采访劳模等多种劳动教育活动成果汇集成为生动的教育材料,形成学校教育的特色。

在上海市曹杨第二中学,首任校长姚幼钧先生立下“爱劳动、会劳动”的规矩,这已经成为这所学校的办学基因。学校形成了以社会实践为载体的“学劳模一懂尊重一强本领一重实践”四级劳动教育课程链,



▲上海市曹杨第二中学学生跟着环卫工人参加“清扫天下”的学生劳动

引导学生在出力流汗、动手动脑的劳动实践中增长才能、磨砺品质。学校以“情扫天下”为主题,用好区内的劳模资源,组织高一一年级学生到普陀区环卫班组参与跟班劳动,以劳模为导师,与“城市美容师”同劳动,亲身体会环卫工人的艰辛和奉献。

普陀区还倡导学校将劳动主导权交给学生,鼓励他们走出教室“小课堂”,走进社会“大课堂”,参加校内外各种劳动实践。在上海市普陀区洵阳路小学,学生就是校园空间的设计师。学校的“梦想+”劳动课程以“改造校园,创造美好校园生活”为总项目,学生可以自行发现校园空间合理改造和功能提升的小项目,提出“劳动项目申请”开展相应活动。“梦想+”劳动课程,让学生在参与校园环境建设的过程中,激发了学生浓浓的劳动热情和创造兴趣,同时也让学生感悟到劳动光荣、劳动成就的不易。普陀区青少年教育活动中心开展的劳动教育中,学生可以模拟自主选择职业,体验职场生活情境,学生在“跨学科问题构建”“职场人物对话”等情境活动中,认识社会,增强社会责任感。

### 结语

在上海,学校开展劳动教育的探索由来已久。1988年上海在全国率先开设劳动技术教育必修课,编制中小学劳动技术教育课程标准,上海市中小学一期课改和二期课改,继续探索和深化劳动教育。党的十八大以来,按照习近平总书记加强劳动教育的指示,上海市全面加强新时代大中小学劳动教育,深化劳动教育实践步履不停。目前,上海已建立学生参加志愿服务、公益劳动的服务性劳动基地2100多家,学生劳动实践岗位87万个。

上海市教委副主任杨振峰提出,进入新时代,劳动教育的内涵更加丰富,我们对劳动教育应有更新、更深的认识。要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,对标上海建设教育综合改革示范区及人民群众对高质量教育的追求,加快探索和走出一条超大城市开展劳动教育的新路径,努力培养德智体美劳全面发展的、担当民族复兴大任的时代新人。

人才培养是育人和育才相统一的过程,教育传授学生的不仅是知识,更重要的是价值观塑造、能力锻造、人格养成。“两纲”教育,重在育人实践,要求学校课程教学和各项教育活动,围绕立德树人根本任务同向同行。新时代新征程呼唤新作为,我们要深入贯彻落实党的二十大精神,进一步强化为党育人、为国育才的核心使命,强化办好人民满意教育的责任担当,坚定推进学校德育向纵深发展。